

**Отзыв научного консультанта**  
**доктора юридических наук, профессора**  
**Понкина Игоря Владиславовича**  
на диссертацию Морхата Петра Мечиславовича  
«Правосубъектность искусственного интеллекта в сфере права  
интеллектуальной собственности: гражданско-правовые проблемы»,  
представляемую на соискание учёной степени доктора юридических наук по  
специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право;  
семейное право; международное частное право

Выносимая на защиту докторская диссертация П.М. Морхата представляет собой логический результат многолетних научных изысканий названного автора, выступающего сегодня в российской науке во многом первопроходцем и даже локомотивом продвижения гражданско-правоведческих и, в целом, научно-правовых исследований в сфере правового регулирования, правовых понимания и толкования разработки, создания, производства, задействования и применения технологий и юнитов искусственного интеллекта. Впервые (и не только для российской науки) столь масштабно, многоаспектно и глубоко, на фундаментальном научном уровне концептуализирована и, шире, теоретизирована (с позиций науки гражданского права, науки права интеллектуальной собственности) область, связанная с многообразием этих вопросов и проблем, в наиболее сложной их части.

Хотя исследования в области искусственного интеллекта насчитывают много более полувека, именно в последние годы наблюдается экспоненциальный рост интереса к этому тематическому горизонту. При этом особая скудость научных исследований была именно в части правоведческих исследований, что в значительной части компенсируется диссертацией, а также многочисленными научно-монографическими и научно-статейными публикациями П.М. Морхата.

Диссертантом подготовлена завершённая, концептуально цельная, объективно представляющая высокий научный интерес авторская научно-квалификационная работой высокого уровня научно-теоретического и научно-практического качества.

Диссертация П.М. Морхата характеризуется выраженной высокой актуальностью избранной темы – как практической, так и теоретической актуальностью. П.М. Морхат, релевантно обосновав в самом начале Введения актуальность темы (в том числе чётким указанием конкретных референтных современных проблем), со всей его фундаментальностью подходит к осмыслению названного правоведческого (и сопряжённого с ним) тематического горизонта. П.М. Морхат отважился взять в фокус самые сложные даже для осмысления (не говоря уже о разрешении, нахождении решений и объяснений) научно-прикладные проблемы по исследуемому тематическому горизонту. При этом всё разнообразнейшее по своей природе, степени определённости и мере податливости (или напротив – ригидности)



для исследования многоаспектное и интерсекциональное проблемное поле, заложенное в основу представляемой докторской диссертации, вполне поддаётся формализации и научному осмыслению посредством разработанной П.М. Морхатом сложной, стройной, фундаментальной авторской научной теории, обладающей, помимо высоких новизны и релевантности, также и определённой универсальностью.

Ряд оригинальных (но вместе с тем релевантных) авторских научных концептов и конструкторов, дефиниций и развёрнутых интерпретаций, научных классификаций, линеек характеристических признаков, описаний и объяснений обеспечивает очень существенное приращение науки и достраивает указанную авторскую научную теорию П.М. Морхата.

Диссертация П.М. Морхата изначально выстроена на целом комплексе сложнейших научных проблем глобального и национального значения, отличается широким спектром и очень высоким качеством применённых научных методов познания и исследования, комплексностью и системностью, отточенностью формулировок, многоуровневым и многоаспектным характером заложенных в ней концепций, взвешенностью и адекватностью авторских научных суждений и построений. Задействованные докторантом методы анализа, синтеза, индукции, дедукции и абдукции, формально-юридический, сравнительно-правовой, онтологический, феноменологический, логический, деонтологический (ценностный), телеологический (целевой) подходы, реализованные в диссертации П.М. Морхата в сопряжении с привлечением инструментария из системного анализа и теории сложности, многих других наук, метод экспертных опросов – всё это обеспечило достижение высоких научных результатов в названной диссертации. Дан и ретроспективный анализ, и перспективный анализ развития гражданско-правового регулирования в обозначенной предметно-объектной области. Применение означенных методов научного познания вполне верифицируется по тексту диссертации, чётко артикулированы исследовательские магистральные направления, в диссертации просматривается строгая научная логика её выстраивания.

Следует также отметить, что весь представленный в диссертации П.М. Морхата научный материал – новый. Невозможно отыскать в представляемой диссертации (в части изложения авторской теории) никакого парафраза (повтора, пересказа своими словами общеизвестного, давно уже сказанного). Даже те учёные-правоведы, которые уже в течение длительного времени занимаются темой правового регулирования производства, внедрения и задействования технологий и юнитов искусственного интеллекта (вообще или в же конкретных сферах – военной, транспортной, интернет-торговли, медицины, образования, профессиональной юридической деятельности, государственного управления и т.д.), смогут открыть в данном диссертационном исследовании множество ранее неизвестных им содержательных моментов, углов и точек зрения, существенно расширят и упорядочат свои представления и знания по очень многим вопросам.



Диссертация П.М. Морхата совершенно чётко укладывается в рамки научной специальности 12.00.03, полностью соответствуя паспорту этой научной специальности, а также устоявшемуся пониманию пределов предметно-объектной области названной научной специальности.

Отмечаем весьма значительный объём источниковой основы докторской диссертации П.М. Морхата, подробно описанной в её введении (и, соответственно, в первой части автореферата) и находящей подтверждение при прочтении как диссертации, так и научных монографий докторанта. Референтная судебная практика зарубежных государств переводилась диссертантом самостоятельно (готовится к выходу авторский сборник переводов), равно как и зарубежные нормативные акты и официальные документы, зарубежные научные источники.

Выносимые П.М. Морхатом на защиту положения, заявляемые им как обладающие научной новизной, обоснованно полагаем, имеются все необходимые и достаточные основания признать в качестве таковых. Работа носит фундаментальный научный характер.

Диссертационная научно-квалификационная работа П.М. Морхата полностью отвечает требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 28.08.2017) «О порядке присуждения учёных степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, имеет своим результатом целый ряд крупных уникальных авторских научных концепций и иных теоретических построений (интегрально образующих полноценную авторскую теорию), совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, решающих значимые научные проблемы гражданско-правового характера и связанные с этим другие проблемы, имеющие важное политическое, социально-экономическое и хозяйственное значение. В диссертации П.М. Морхата изложен ряд научно обоснованных решений, внедрение которых вносит (и ещё внесёт) значительный вклад в развитие страны, представлен целый ряд объективно обладающих высокой научной новизной, высокой научно-теоретической и научно-практической значимостью положений. Данная диссертация, несомненно, являет собой и свидетельствует о значительном личном научном вкладе названного докторанта в российскую гражданско-правовую науку и в науку права интеллектуальной собственности, в целом в юридическую науку.

Апробация произведена должным образом. Основные научные идеи и прочие существенные научные результаты диссертации П.М. Морхата опубликованы в целом ряде его научных монографий, в российских и зарубежных рецензируемых научных изданиях, в том числе из перечня рекомендованных ВАК Минобрнауки России и из перечня Scopus. Релевантная апробация прошла также и в форме весьма активной научной дискуссии в серьёзных рецензируемых научных изданиях вокруг монографий П.М. Морхата (несколько десятков весьма неформальных по содержанию и



развернутых по объёму, порою критичных, научных рецензий). П.М. Морхатом имеет подтверждения прохождения и иных форм апробации.

Обоснованно полагаем, что П.М. Морхат сделал всё необходимое и достаточное для того, чтобы ему была заслуженно присуждена искомая учёная степень доктора юридических наук по специальности 12.00.03, его диссертация заслуживает того, чтобы быть рекомендованной к принятию к рассмотрению, к принятию к защите диссертационным советом, диссертация может быть допущена к защите и, полагаем, имеет все условия быть успешно защищенной в установленном порядке. П.М. Морхат заслуживает присуждения ему учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03.

4 июня 2018 г.

Научный консультант, доктор юридических наук, профессор кафедры государственного и муниципального управления факультета государственного и муниципального управления Института государственной службы и управления ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», профессор

И.В. Понкин

